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Răsboiul. 

Í
fii 

bur 
île 

i urma ordinelor primite de autorităţi, nu-i permis 
rt ştiri de pe câmpul de operaţie, decât acelea pri-

ik\i biroul de presă al primului ministru. Le vom 
aceste ştiri cu marca B. P. P. sau A. T. U. (agen-
iegrafică ungară). Dealtfel delà graniţa sârbească 

I Ştiri mai noui. Atât mai importante ştiri primim 
'im alia parte. 

Rusia pătrunde in România. 
ţi, 19 Iulie. — S e afirmă că autorităţile mili-

!şti din Basarabia, adresându-se comanda-
ului corpului IV de armată din localitate au 
isi li se încuviinţeze postarea de soldaţi ruşi 

Ijfa paza dinspre România a podului de peste 

Etía Ungheni. — Această măsură a fost luată 
orităţile ruseşti sub pretext de-a înlătura 
tală tentativă de a se distruge podul. — 

iMidamentul corpului IV de armată a comuni-
pptul ministerului de răsboiu. 

ÎS Iulie. — In urma unui ordin sosit din 
urg, autorităţile din Ungheni-ruşi au de-

Ucest punct închis pentru călătorii şi trans-
lile din România 

«easiä măsură se crede că este în legătură 
TOMII ce s'a răspândit că România, într'un e-
iil răsboiu ruso-austriac, va fi de partea Au-

România şi Germania. 

etim in „Seara" nrul de Duminecă: „Rolul no-
I într'un eventual răsboiu european va fi un 
de apărare şi alianţă, în primul rând fiindcă 
i H atacaţi de Rusia, care tot mai crede că tara 
m poate fi drum deschis pentru cazacii săi. 
• adevăr, cât despre tripla alianţă — chiar în 

răsboiu general am putea rămânea ne-
Jimeni nu ne atacă de acolo. 

I mult decât atât. 
Berlin ni s'au dat chiar indicaţiuni în a-

tsenz, arătându-ni-se că tripla alianţă nu dore-
ÎS'O târască si pe România în măcelul cel 
ne, dacă Rusia nu va năvăli pe teritorul ro-

tşe. 
i yrin urmare intrarea noastră în acţiune nu de-

I decât de Rusia. Să nu se atingă de noi şi 
rămâne liniştiţi, negreşit complet pregătiţi 
I ori ce eventualitate. — In privinţa asta nu 

i e azi nici un desacord în cercurile noastre 
ătoare". 

Răsboiul european inevitabil. 
iul ministru Tisza a declarat în clubul parti-

i său, că „va fi o curată minune, să nu isbuc-
jti răsboiul european". 

Germania a declarat răsboi Rusiei. 
p, T. V.) Sâmbătă dimineaţa ambasadorul Ger-

la Petersburg, contele Pourtalés a cerut, în 
i (uvernului său, declaraţii solemne delà guver-

I rusesc, că va demobiliza in termin de 12 ceasuri, 
i înceta cu atitudinea îndreptată contra Austro-
iel. Deoarece guvernul rus n'a dat nici un răspuns, 

nula a declarat răsboiul. Declaraţia s'a remis Du-
leara Ia 8 , în Petersburg. In acelaş timp s'a 

; paşaportul ambasadorului rus la Berlin. 
•Mafiile noastre cu Rusia încă nu sunt întrerupte. 
D̂uminecă s'a decretat mobilizarea generală în Fran-

I. Mal decât Germania a trimis o notă, cerând lă-
! in termin de 12 ore. Răspunsul Franţei încă nu 

! «moaşte, dar asupra oraşului Nürnberg s'au aruncat 
i din un aeroplan francez, Iar în apropiere de Ve-

l Germanii au sfărîmat, prin gloanţe, un balon fran-
. Ruşii au aruncat în aer podurile delà Grande şt 
»ra, oprind astfel comunicaţia pe linia ferată Vle-

• Varşovia. 

Situaţia financiară. 
Budapesta, 1 August. 

Trecem prin vremuri de grea încercare, 
vremuri de cari n'au pomenit nici chiar bă
trânii. După 3 ani economici mizerabili, criză 
financiară şi depresiune generală ne vedem 
în faţa unui nou stadiu, a unui dezastru care 
tinde să ne nimicească formal, să ne arunce 
în prăpastie. Bătrâna Europă clocoteşte, iar 
rotogolul pământului aşteaptă încremenit de 
spaimă erumperea vulcanului, până când ge
neralii triplei alianţe şi ai triplei antante bi-
lanţează în camere panţerate şansele actuale 
pe baza factorilor daţi, nizuindu-se cu sânge 
rece a cristaliza eventuale rezultate pozitive. 

In vederea acestor evenimente toată lu
mea şi-a restrâns trebuinţele, în urma căreia 
a urmat o depresiune economică, la noi po
tenţată fiind şi prin criza financiară. Cei trei 
ani răi economici din urmă cu exundările lor, 
precum şi alte nevoi ne-au cam sleit forţele 
destul de plăpânde. Iar azi pare că urgia lui 
Dumnezeu vrea să ne ajungă. 

In timpul din urmă efectele cotate la bur
sa din Budapesta au perdut din valoarea lor 
aproape la 3 1 / 2 miliarde cor. O devalvare pe 
toată linia, ca şi care nu s'a mai pomenit. 
Renta de cor. ung. de 4 % , quasi busola cre
ditului statului ungar a ajuns până la cursul 
nemaipomenit până acuma de 7 3 % , pe baza 
căruia se licvidează angajamentele per ulti
mo. Iulie a . c , dar şi acesta este un curs sta
bilit oficios, şi brevi manu din partea senatului 
bursei, fără a fi circulaţiune la bursă în de
cursul săptămânei trecute. 

In urma ruperei legăturilor diplomatice 
cu Serbia în 25 Iulie, Banca Austro-Ungară 
imediat a urcat etalonul oficios delà 4 la 5%, 
iar în 31 Iulie l'a urcat din nou delà 5 la 6% 
şi pentru lombard la 7%, asaltată fiind în mă
sură extraordinară în timpul din urmă din 
toate părţile, fiind singurul isvor de bani în 
toată monarhia. înaintările per 28 1. c. la cen
trala din Viena fuseseră de cea 140 mii. cor., 
per 29 de cea. 100 mii., per 30 de oca 80 mii., 
iar per ultimo asemenea o cifră considerabilă. 
La centrala din Budapesta înaintările per 27 
Iulie au atins cifra de 54 mii. cor., per 28 Iulie 
de 42, per 29 Iulie de 37 mii., per 30 Iulie de 
63 mii., iar per ultimo cu un post care se miş
că în aceleaş cadre. In urma acestora con
tingentul de bilete libere de dare ce-1 avea per 
23 Iulie în curând s'a epuisat, iar banca de 
emisiune a ajuns a avea per ultimo în circu
laţiune un contingent de bilete supuse la dare, 
care se evaluează la oca. 600 mii. cor., o ci
fră care nu s'a mai atins până acuma. Eta
lonul pentru lombard l'a urcat Banca Austro-
Ungară delà 5 la 6% şi ieri la 7%. In urma 
cererei mari de devize, cursul acestora s'a 
urcat trecând chiar peste paritate. Banca Au
stro-Ungară s'a nizuit a pune la dispoziţiu-
nea pieţii posturile necesare de devize sub 
preţurile cotate oficios. Sâmbătă în 25 Iulie 
şi Luni în 27 cursul devizei Paris aiunsese la 
96 .50 — 9 7 . 2 5 , deviza Londra 2 4 . 2 4 — 2 4 . 2 8 , 
deviza Berlin 118 — 1 1 9 , iar New-York per 

cablu 5 0 1 — 5 0 3 . De remarcat e, că publicul 
iprivat vânează după aur de frica nebazată a 
devalvaţiunei banenotelor,astfel că plăteşte bu 
curos pentru 20 franci în aur 20 cor. ca echi
valent. 

Pentru a se pune stăvilar unei devalva-
ţiuni fără rost şi fără margini a efectelor în 
urma ruperei legăturilor diplomatice şi a de-
clarărei răsboiului, senatul bursei din Viena 
a hotărât, ca bursa atât cea de efecte cât şi 
de bucate să rămână închisă pe zilele din 27 
— 3 0 Iulie, care dispoziţiune s'a prolungit ul
terior pe timp nedeterminat, fixându-se numai 
o zi pentru licvidarea angajamentelor per ul
timo. Tot în acest senz a adus decis şi senatul 
bursei din Budapesta. 

Declararea formală a răsboiului n'a ră
mas fără influinţă nici asupra burselor din 
străinătate. Rând pe rând se închiseseră în 
decursul săptămânei bursele pe câte 2—3 
zile respective pe timp nedeterminat,pentru a 
cruţa pieţele de derute, aşteptându-se desvol
tarea evenimentelor şi nelăsând lumea a pur
cede fără cap, cuprinsă de panică sub impre
sia primelor momente. Astfel s'a închis bursa 
delà Basel, Zürich, Amsterdam, Barcelona, 
Praga, apoi Montreal şi Toronto în America 
de nord, iar la alte burse europene s'au făcut 
restricţiuni, d. e. la bursa de efecte din Berlin 
s'a interzis până la altă dispoziţiune afacerile 
pe termen, iar la bursa din Paris s'a amânat 
licvidaţiunea din ultimo Iulie pentru toate e-
fectele per ultimo August, asemenea pentru 
renta franceză.. In 31 Iulie a decis senatul 
bursei din Londra închiderea bursei de efecte. 

Exemplului Băncii Austro-Ungare i-au ur
mat în curând şi celelalte bănci de pe con
tinent, urcând etaloanele în 30 Iulie a. c. ur
mătoarele: Londra delà. 3 la 4 % , Paris delà 
3Va la 4 1 / 2 , Bruxelles delà 3 jum. la 4%, Bu
cureşti delà 5 la 6%, Bern delà 3 jum. la 4 
jum.. Banca imperială germană, care per 23 
Iulie avea o rezervă de bilete libere de dare 
de 456 mii. maree, iar conform estrasului 
săptămânal interimal publicat la 27 Iulie, mai 
avea un contingent de aproape 300 mii., mar
ee a hezitat alaltăieri a-şi urca etalonul, care 
l'a urcat în 31 Iulie delà 4 la 5%. 

Cum o să supoarte băncile noastre greu
tăţile ce le aşteaptă în viitorul apropiat, este 
întrebarea ce ne interesează mai de aproape. 
Cu toţii ştim, că materialul băncilor noastre 
nu este dintre celea mai mobile, iar în urma 
restrângerilor creditelor din partea reescon-
teurilor şi a ehemărei la arme a braţelor mun
citoare încă înainte de a fi isprăvit cu sece
rişul şi căratul recoltei, necum cu treeratul 
aceleia, băncile noastre sunt aduse în impasul, 
de a nu încasa la prolongaţiuni nimica, dar 
eventual de a nu li se pune nici chiar cam
biile de prolongaţiune la dispoziţiune, mobi
lizaţi fiind mulţi dintre obligaţii cambiali. 
Suntem angajaţi cu 50 mii. în reescont. Tre
bue să socotim cu o reducere parţială a ace
stui obligo, precum şi o eventuală reducere a 
depunerilor. Putea-vor băncile noastre satisface 
fără greutate angajamentelor luate în faţa e-
venimentelor ce ne aşteaptă? Faţă de depo
nenţi se pot întru câtva apăra şi îngrădi prin 
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terminele de abzicere, prin urcarea interese
lor după depuneri, dar faţă de reesconteuri 
merge mai greu. Cine nu poate plăti în nu-
mărar la scadenţă şi imploră graţie, cerşind 
prolongaţiune, acela plăteşte scump, foarte 
•scump acel favor, întrucât peste tot i-a suc
ces ca să i se deie. Din conturile Perdere şi 
Profit ale anilor 1912 şi 1913 vedem intere
sele hörende ce le-au plătit băncile noastre 
pentru reescontul ce-1 aveau, nefiind în stare 
a se uşura de el. Interese de 9—12 şi chiar 
16% pentru reescont erau aşa zicând la ordi
nea zilei. Abia în primăvara anului curent s'a 
mai scăriţat la un nivou, destul de urcat şi 
acela. Şi cine le plăteşte toate acestea? Bietul 
ţăran! 

Ne-am fortificat institutele financiare prin 
asociaţiunea de reviziune „Solidaritatea", o 
fortificare morală. In vremurile de azi trebuie 
să ni se deschidă ochii, venind la convingerea, 
că în urma desvoltării noastre economice-fi-
nanciare, această fortificare fără o complec-
tare în privinţa materială contribuie prea pu
ţin la consolidarea vieţii noastre financiare-
economice, ergo înfiinţarea unei centrale de 
reescont, unei bănci generale române este o 
chestiune dintre cele mai ardente. E natural, 
că în împrejurările de azi şi în faţa evenimen
telor ce ni se rostogolesc în cale nu se poate 
purcede la înfiinţarea aceleia, dar voim nu
mai a constata, că e insuportabilă şi ducătoare 
la ruină dajdia ce o plătesc băncile noastre din 
cauza, că până acuma nu au avut un scut 
corespunzător, care să le apere deopotrivă 
şi în măsură satisfăcătoare, fără a fi necesi
tate a lăsa, — ca în cele mai multe cazuri, 
chiar şi din partea alor noştri, — să li se 
tragă pielea de pe urechi. In cercurile 
noastre financiare se discută cam de mult 
chestia aceasta, se simte necesitatea impera
tivă a acestui scut al băncilor noastre, tre
când angajamentele acelora peste forţele 
proprii şi totuş se trăgănase cu înfiinţarea a-
celeia. Ce ne lipseşte? Iniţiativa rezolută şi 
încrederea în forţele noastre proprii şi ajuto
rul material ce ni s'ar putea pune la dispozi-
ţiune în măsură corespunzătoare din altă par
te. Cum avem bani pentru a subscrie cu su
tele de mii acţii străine, cari nu ne aduc inte
rese la cari suferim perderi enorme de curs 
şi cumpărăm efecte străine nolens-volens, cari 
se urcă la câteva milioane, de ce n-am putea 
înfiinţa cu banii aceia o bancă de reescont? Te 
doare inima când vezi, că aproape toate băn
cile noastre cu Obligo de reescont mai mare 
au acvirat efecte străine, cari variază între 
zeci şi trec la unele peste multe sute de mii, 
iar la „Solidaritatea" abia au subscris o sin
gură sau maximum 2 cvote de 2 respective 
400 cor. Institutele acestea sunt puse la dis-
creţiunea reesconteurilor şi sunt exploatate 
în modul cel mai neomenesc, sub diferite pre
texte şi la diverse ocaziuni, fără a fi în stare 
a se apăra cât de puţin. Ne trebuie neapărat 
un institut, un factor în organizaţiunea noa
stră economico-financiară, care să contraba
lanseze aceste neajunsuri, acest pericol chiar, 
căci în forma de azi suntem numai unelte de 
exploatare ale străinilor, rezultatul forţelor 
noastre nu e al nostru, rodul îl gustă alţii, 
iar noi rămânem numai cu spinarea pururea 
gârbovită şi cu mirosul de sudoare în faţă. 

Pentru împrejurările noastre ne-ar ajunge 
un institut cu un capital iniţial de cel puţin 
6—8 milioane deplin vărsat, sau maximum 10 
milioane cor., care în caz de necesitate s'ar 
putea urca ulterior cu ajutorul extern la o ci
fră corăspunzătoare împrejurărilor şi trebuin
ţelor din viitor. Deja cu o activă de 12—15 

milioane cor., — înţelegând capitalul de acţii 
şi câteva milioane de reescont şi depuneri ce 
s'ar putea uşor acvira, s'ar putea alimenta 
cea 30—-40% din reescontul ce-1 au băncile 
noastre exclusiv la băncile străine, ergo o 
balansa destul de considerabilă şi un scut si
gur în caz de nevoie. La timp oportun voi re
veni asupra acestei chestii mai pe larg. 

Să ne gândim asupra acestui lucru şi la 
proxima ocaziune binevenită să ridicăm acea
stă fortăreaţă înainte de ce ne-ar mai ajunge 
vre-o criză, care ne-ar putea rări rândurile, 
lăsând rane adânci şi greu vindecabile. 

In urma mobilizării generale ce s'a ordo
nat în Rusia, s'a ordonat atât în monarhia 
Austro-Ungară, cât şi în Prusia mobilizarea 
generală. In faţa acestor paşi externi, mini
sterul de finanţe a ordonat un moratoriu de 
14 zile cu începere din 1 August a. c„ în care 
restimp cambiile nu se pot prezenta spre plată, 
respective datoraşii nu sunt constrânşi a le 
achita şi nici nu se pot protesta, iar institutele 
pot denega solvirea depunerilor, fiind con
strânse a plăti maximum 200 cor. în decursul 
moratorului. O dispoziţiune eficace şi pre
caută, care pune stavilă multor neajunsuri, 
runuri, etc. V. V. B . 

România. 
Un al doilea consiliu de coroană se va ţine 

Luni seara sau Marţi la Sinaia. In mod precis 
data acestui consiliu se va fixa după sosirea în 
tară a dlui Take Ionescu, Titu Maiorescu şi Ni
cu Filipescu, cari au fost chemaţi din străină
tate în vederea acestui însemnat consiliu. 

D. Take Ionescu, şeful partidului conserva-
tor-democrat, invitat fiind, fată de gravitatea 
evenimentelor din afară, să-şi spună cuvântul 
şi să dea sprijinul pentru rezolvirea gravei si-
tuatiuni prin care trece România, este pe drum 
spre Sinaia. 

Cum comunicaţia cu străintătatea pe căile fe
rate' închisă, d. T. Ionescu face călătoria delà 
Paris la Sinaia în automobil. In vederea ace
stei călătorii d. Berchtold, cancelarul Austro-
Ungariei a oferit dlui Ionescu un ,£auf conduit" 
ca să-şi poată urma nesupărat călătoria prin 
Austro-Ungaria. 

E probabil că dsa se va opri câteva ore la 
Viena, aşa că se crede că nu va putea fi în tară 
înainte de Luni.' 

* 

D. George Derussi, ministrul nostru pleni
potenţiar la Sofia, a plecat astăzi la postul său, 
după ce şi-a depus raportul în chestia ultimelor 
incidente delà frontiera româno-bulgară. 

* 

Consiliul de administraţiune al Băncii Natio
nale, cu aprobarea consiliului de censori, în şe
dinţa de ieri a ridicat taxa scontului la 6 la sută 
şi dobânda împrumuturilor contra depozite de 
efecte la 7 la sută, cu începere de astăzi 18 
Iulie v. 1914. 

Este posibil, după cum ne spunea un distins 
financiar, că atât scontul cât şi dobânda la e-
fecte să ajungă până la 11 la sută (II) lucru 
care s'a mai înregistrat pe vremea celebrei cri
ze agricole din 1899. 

* 

Ziarele opoziţionale lansează următorul apel: 
„Revenim asupra necesităţii de a se curma 

luptele noastre, politice în toate privinţele. S^re 
a face pe deplin eficace această pace patriotică 
trebuie neapărat ca formele exterioare să co
respundă simtemintelor intime. 

Acest acord al partidelor este singurul mij
loc de a se înfăptui unitatea de acţiune. Dacă 
ea devine evidentă prin împărţirea răspunderilor, 
atunci de fapt ca şi de drept, regele va repre
zenta voinţa unică şi indivizibilă a ţărei, ceea 
ce îi va permite să pună în mişcare toată forţa 
şi toată energia dorită, pentrucă România să 

iasă cu cinste şi cu folos din mijlocul gj 
lor ce se vor potrivi." 

Dacă situaţia externă va continua ú\ 
de gravă, curtea regală va lua reşedin\i\ 
cureşti. 

Sub titlul ..Capul trebuie să conducă,* 
da", ziarul „Acţiunea" scrie un aprinşi 
împotriva celor ce au pus la cale demotâ 
antiaustriace, Vinerea trecută, în Bucurq 

* 
M. S. regele a prezidat Sâmbătă 

siliu de miniştri. 
* 

S'a anunţat că regele Carol a primit] 
telegramă delà suveranii Austro-Ung; 

Rusiei. 
In realitate credem a şti — spune i 

din tară — că M. Sa regele a primit mal| 
telegrame de acestea întru cât are schi 
corespondente cu mai mulţi monarhi in? 
menţinerii păcii, pentru care regele Ca 
cu atât mai mari şi mai lăudabile sforii 
cât sfaturile sale sunt foarte preţuite, cai 
delà cea mai luminată minte conducătoa 

După câte au transpirat în cercurile j 
matice împăratul Francise Iosif comunici 
S. regelui trista necesitate în care s'a atlí! 

face răsboiul, reaminteşte vechea şi | 
prietenie ce-1 leagă de regele nostru. 

Telegrama M. S. ţarului priveşte vizi 
legaţiunel regimentului de roşiori şl vd 
de importanta prieteniei ce s'a reînoit li| 
stanţa pentru apărarea păcei. 

Primul ministru d. I. I. C. Brătianu\ 
întrevederi cu miniştrii Rusiei şi Franţei 

In unele cercuri din România, spei 
despre evitarea conflagraţiei se bazeazéí 
ţiunea armată a Austriei care temporeazi\ 
tarea trupelor mărginindu-se la borà 

mai puţin efective, decât s'a SPUS. Se crej 
totul s'ar potoli dacă Serbia ar da în timp 
sta satisfacţia cerută. 

Un diplomat rus. 
Un redactor al ziarului „Stampa" DI 

tersburg a avut o convorbire cu un înalt 
mat rus care i-a spus următoarele: 

„Dacă România ar mobiliza şi ar lua 
dine făţişă, fie împotriva Austriei fie m 
Serbiei, conflictul european care amei 
intra într'o iază limpezitoare. Nu fac 
exageraţie când spun că România are 
proape cheia situaţiei. Trecând deoparte 
alta a celor două întreite alianţe europem\ 
(in azi echilibrul politic, România ar da 
sau celeilalte grupări de puteri putinţa 
prime caracterul pretenţiunilor uneia din ÎL 

Neutralitatea României, e adevărat, ci 
gurul fapt care opreşte şi o acţiune pn 
pită a Rusiei şi o aventurare prea îndm 
a Austro-Ungariei. 

Dar a adăugat diplomatul rus, nu e 
ţin adevărat că în ceeace priveşte interesi 
mâniei, neutralitatea poate să nu-i fie toa 
mare folos. In ambasade nu se ignoreaÊ 
tul că Austria a făgăduit Bulgariei ren 
păcii delà Bucureşti. 

Cea dintâi victorie a Austriei împotrm 
biei va produce la Sofia tot atâta veselit 
la Viena. Nu ştim, însă, dacă se va simţi 
bucurie şi la Bucureşti. Presupunând că 
neştiind dacă poate compta pe sprijinul 
niei, ar lăsa Serbia nesprijinită, nu se 
concepe ce incalculabile consecinţe ar urm 
tru România. Puterile triplei înţelegeri, 
rele cari au recunoscut ca definitiv trata 
Bucureşti n'ar mai avea nici un motiv 
opună la revizuirea acestuia. 

Neutralitatea României e minunată 
ea azi, dar mâne o poate arunca într'o iM 
în care o aşteaptă cele mai grele zile. 

Dacă România ar mobiliza, situaţia I 
pezi; Austria ar fi silită să primească coé 
propusă de Anglia. Aşa, România ar add 
mai mare serviciu păcii. In schimb, ea ar cm 
alianţa plină de foloase a Sârbiei şi sprilhm 
condiţionat al puterilor din tripla înţelesim 

M. S. regele este ţinut continuu în cmm 
tot ce se petrece în străinătate, atât direct m 
prin reprezentanţii marilor puteri cari se S P 
Sinaia. 

ë 
r, 
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Presa din România. 
„Acţiunea". 

Următoarele ştiri dau o notă mai gravă 
(iei pe ziua de azi. 
. Guvernul german ar fi cerut explicaţie 
ii asupra mobilizării. 
S'ar fi pus chiar un termen de 24 ore pen-
acest răspuns. 
.Consiliul federal, adecă al tuturor Su-
miior {arilor din Germania, a fost con-
:1a Berlin: Presidentii de consiliu res-
ivi au şi sosit acolo. 

Ambasadorul Rusiei la Viena, fostul 
tru delà Bucureşti Sebeko, ar fi părăsit 
îla Austriei pentru a merge la Peters-

Ivident că ştirile ar putea să nu fie com-
oacte, ca de pildă termenul fixat Rusiei 
iermania, după cum e posibil ca ambasa-
rus delà Viena să fi vrut să aibă între-

ri cu ministrul de externe din Petersburg 
mai buna înţelegere a situaţiei, 

bate astea din cauza parţialei dar hotă-
mobilizări a Rusiei. 
lobilizarea însă nu e răsboiul. Mai ales 
isla mobilizarea este foarte grea , din 
întindere! ţării şl a insuficienţei liniilor 

rasport. Prin urmare Petersburgul a pu-
ispune mobilizarea fără să fi vrut numai 
răsboiul, ci mai mult ca o asigurare că 
fi surprins, dacă nu ca o presiune asu-

Austriei, căreia crede că-i poate vorbi 
ca succes dacă are sabia trasă decât dacă 
le în teacă. 

Jovadă că Olanda mobilizează, Elveţia 
iţă, Statele Scandinave o pregătesc, — 
sigur nu din dorinţa de răsboi ci tocmai 
ra evitarea lui. 
iglia continuă sforţările de pace, până 
fără rezultat, după sceptica mărturisire 

imului ministru englez. Franţa, lucrând 
jtlaş scop — mai ales că din ziarele sale, 
ecial din „Figaro", răsare convingerea 

alianţă n'are sorţi de victorie — a 
lat vdeea raporturilor directe dintre Wil-
Işi Ţar, singurele delà cari se mai speră 

titudinea României? 
leutralitate în cazul când răsboiul se lo
ază ia starea de azi. Neutralitate şi în-
caz de întinderea lui la Nord şi Apus. 
posibilă menţinerea noastră în aceas tă 

Hüne? In cazul c o n t r a r , România v a 
într'acolo unde o mână marile ei in

ii dintre cari cel mai m a r e este nea-
trea României de azi şi putinţa creşterii 
caz de victorie. Or, în Europa, abstracţie 
ud de eventualităţi neaşteptate, s'a sta-
convingerea în ce priveşte care din cele 
mari constelaţii va avea isbânda într'o 

Hgraţie. Prin ur m ar e nu e în acest m o -
controversă în aceas tă chestiune. 

Iredem, că am spus destul. 

Acelaş ziar scrie la ultima oră, cu litere 
sente): 

[lucercurile politice din Berlin se vorbeşte 
ică in caz de conflagraţiune România a r 
; cu tripla alianţă, i s 'ar g a r a n t a resti-
Basarabiei dinainte de 1 8 1 2 . — Se 

ijă ca, pentru a da mai multă putere an-
nhthii, ei ar fi luat direct de Germa-

! nia, c a r e susţine c ă asigură real izarea făgă-
I duinţei prin atitudinea ei categor ic şi energic 

favorabilă României în chestia Silistrei şi mai 
apoi cu prilejul păcii din Bucureşti . După cum 
am anunţat însă, România v a îace deocam
dată toate sforţările, c a să r ă m â e neutră. 

(După cum am notat în diferite rânduri 
„Acţiunea" este ziarul dlui Tache lonescu, şi 
acest organ dezaproba la început caracterul 
energic al notei noastre cătră Sârbia. Acuma 
el îşi impune rezerve, cât se poate de bine
voitoare monarhiei.-— Red. „ R o m . " ) . 

* 
„înainte" 

(ziar conservator, sub direcţia dlui I. C. Bacal-
başa. Din ediţia specială de Duminecă): 

„Anglia nu va intra în răsboi de dragul Ru
siei, deoarece trebuie să-şi apere Indiile... (La 
rubrica „Europa" cetitorii noştri pot găsi infor
maţii mai amănunţite. Red. Rom.) 

Aşa stând lucrurile Rusia cea dintâi îşi va 
da seama că situaţia ar fi foarte rea în cazul 
unui răsboi general din cauză că puterile triplei 
alianţe merg strâns împreună. 

Italia, de care se credea că ar putea să se 
pue în contra Austro-Ungariei pentru o politică 
naţionalistă cu Italienii cari sunt sub stăpânirea 
austriacă, merge cu hotărâre alături de Au
stria. 

Bărbaţii politici ai Italiei au azi un ideal mai 
mare. Ei vor să pue Italia în fruntea statelor la
tine, şi luând înapoi provinciile italiene pe cari 
le stăpâneşte Franţa, să-şi câştige rolul de tară 
purtătoare a luminei latine. 

Cât e pentru România, o repetăm, situaţia 
este aşa de delicată că nu e permisă nici un fel 
de grabă şi nici un fel de abandonare. 

Trebue să socotim bine şi apoi să luăm o 
hotărâre. 

Espectativa vigilentă şi atitudinea cea mai 
cuminte. Câtă vreme interesele noastre nu sunt 
atinse n'avem să ne mişcăm. 

Strâns uniţi şi fără a pune în socoteală nici 
un fel de calcul şi nici un fel de interes, ce s'ar 
depărta de marile şi permanentele interese ale 
statului atşeptăm — fireşte pregătindu-ne fără 
încetare — momentul acţiunei. 

De altfel cum am spus şi ieri, nu va trebui 
să aşteptăm mult fiindcă cel mult până Luni si
tuaţia va trebui să se clarifice. 

Ştirea dată de un diplomat străin despre o 
înţelegere a României cu Bulgaria, trebue să 
fie privită tot în aceste vederi. 

România vrea să păstreze bune raporturi 
cu toate statele şi ulitimele conflicte delà gra
niţa Dobrogei, au făcut necesare unele explica-
ţiuni între Bucureşti şi Sofia. 

Diplomatul străin exagerează, însă, de si
gur, când vorbeşte deja de o acţiune comună 
româno-bulgară în conflictul austro-sârb. 

De altminteri sunt unii diplomaţi în Bucu
reşti cărora le place să se rostească mai liber 
asupra situaţiunei. Diplomaţia are multe jocuri 
şi fireşte noi trebuie să ştim a pricepe şi jocul 
diplomatic. 

România nu poate fi angajată de nici un in
teres străin în răsboi. Noi nu servim drept in
strument al nimănui şi interesele noastre sunt 
destul de limpezi pentru ca să ştim să ne o-
rientăm în cazul unor complicaţiuni ce ne-ar 
sili să intrăm în acţiune. 

Aşa se vede situaţiunea după informaţiile 
noastre, în cercurile autorizate. 

» 
„La Politique" 

(organul dlui Al. Marghiloman) scrie: 
Se comunică din toate părţile că armata 

noastră va fi mobilizată cel mai târziu Luni. In 
unele legaţiuni se propagă chiar zvonul că a-
ceastă mobilizare va fi decretată încă azi. 

Nimic nu s'a decis în această privinţă şi A. 
S R. prinţul Ferdinand, care lucrează regulat 

la marele stat major, a putut să părăsească azi 
capitala şi să plece pentru două zile la Sinaia. 

Dealtmintreli totul este preparat şi o expe
rienţă recentă, atât de glorios săvârşită, a do

vedit prea îndestul că armata noastră poate să 
treacă pe picior de răsboi într'un timp cu mult 
mai scurt decât celelalte armate vecine. 

* 

„Seara" (nr. de Sâmbătă).. 
„ Situaţia noastră geografică este astfel, că va tre

bui fără doar şi poate, în ziua izbucnrei marelui şi în
spăimântătorului conflict să fim de-o parte sau de alta. 
împrejurările sunt acum neasemuit mai grave ca în 
1913. 

• 
România n'are deocamdată nici un angajament fată 

de nimeni, şi poate lua deci hotărârle cele mai nime
rite în toată libertatea gândindu-se numai la interesele 
şi viitorul ei. 

In consiliul de miniştri ţinut alaltăieri la Sinaia sub 
prezidenţia regelui s'a examinat cu atenţie situaţia, s'a 
cumpănit în deaj uns garanţiile ce le-ar avea România 
de-o parte şi de alta şi după ce s'au fvânturat toate 
părerile şi s'au pus toate ipotezele, s'a ajuns la convin
gerea că astăzi soarta noastră nu poate fi legată decât 
de a triplei alianţe. Fără îndoială că asta nu înseamnă 
că vom servi de instrument triplei alianţe, că vom in
terveni noi înainte de a ne obliga Ia asta interesele 
ţărei, că ne vom face cu alte cuvinte coadă de topor a 
vre-unei mari puteri. 

România nu doreşte o conflagraţie în care ar trebui 
să intervie, ci o priveşte numai ca o tristă eventualitate, 
pentru înlăturarea căreia va lucra deocamdată din toate 
puterile. Numai când toate mijloacele paşnice vor fi e-
puizate, numai când nu se va mai putea altfel. România 
va mobiliza şi va intra hotărîtă în acţiune. 

* 
Iată de ce ni se pare că e cea dintâi datorie a ori cărui 

patriot adevărat să contribuie la liniştirea opiniei pu
blice şi să aştepte cu încredere în guvern şi în şeful sta
tului desfăşurarea evenimentelor. 

Pacea delà Bucureşti şi mărirea teritorului regatului 
nostru cu opt mii de kilometri pătraţi fără a trage un 
foc de puşcă, pare a fi înebunit pe toată lumea. Boala, 
grandomaniei şi mania de a lua visul drept realitate, 
cari au pierdut odinioară Polonia şi au zdrobit anul tre
cut Bulgaria, ne-au cuprins şi pe noi. 

De altfel un membru al guvernului care a binevoit să 
ne telefoneze ieri delà Sinaia, nu şi-a putut ascunde în
grijorarea cu atât mai mult cu cât o parte a opiniei pu
blice delà noi pune chestia în mod simplist între Au
stria şi Rusia, când nu se poate discuta decât între tri
pla alianţă şi tripla înţelegere. Partizanii Rusiei scot 
mereu înainte Austro-Ungaria şi ascund cu îngrijire 
Germania şi Italia cari vor avea cuvântul hotărîtor în
tr'un conf'ict internaţional. Italia, care dacă s'ar lăsa tâ-
rîtă de sentimentali şl diplomaţii de cafenea ar trebui 
să se îndrepte spre Franţa, căci are doar ca şi noi co-
naţonali, examinând situaţia nu numai că înţelege să-şi 
îndeplinească toate obligaţiile ce decurg din tratatul de 
triplă alianţă, dar n'a ezitat să-şi hotărască mal bine 
atitudinea, încheind un nou tratat ofensiv cu Austria. 
Suedia s'a alipit şl ea în ultimele zile hotărît de tripla 
alianţă şi Grecia pare gata a trece alături de Turcia 
pentru a se pune sub scutul Germaniei cu i cărei sa
bie se va făuri fără indoială noua hartă a Europei. 

In ce ne priveşte ştim doar că Germania a fost aceia 
care ne-a sprijinit cu toată sinceritatea în evenimentele 
de anul trecut şi cuvântul ei hotărîtor ne-a dat nouă 
cadrilaterul după cum i-a dat Greciei Cavala şi i-a re
dobândit Turciei Adrianopolui. Tripla alianţă, graţie mai 
ales prestigiului Germaniei, a creat şi a înălţat state, a 
sprijinit şi a liberat popoare. Tripla înţelegere nu ştie 
decât să distrugă, să prăvălească. 

Bulgaria a fost anul trecut victima triplei înţelegeri, 
Serbia o urmează acum. Ruşii au venit la noi totdeauna 
ca prieteni, dar totdeauna pentru a ne desfiinţa, pentru 
a ajunge la Dunăre şl a înfăptui idealul alipire! întregei 
lumi slave sub stăpânirea moscoviţilor instalaţi pe ţăr
murile Dardanelelor. 

Am vorbit ieri cu unul din cei mai distinşi membrii 
ai partidului conservator, profesor universitar şi fost 
viceprezident al camerei, care ne-a desmintit cu indig
nare zvonul că partidul conservator ar fi pentru o a-
lianţă cu Rusia. 

— In audienţa de două ore pe care a avut-o d. Mar
ghiloman ieri la rege — ne-a spus acest distins profesor 
universitar, — s'au discutat pe larg toate posibilităţile 
şi şeful partidului conservator a ieşit delà şeful statului, 
cu convingerea că ori cât de gravă ar fi situaţia, vom 
şti să facem faţă împrejurărilor. 

— Se aminteşte mereu la noi de Franţa, — a conti-
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nuat distinsul profesor universitar $i fost" vîce-preşe-
dinte al camerei. Pot să vă reproduc în privinţa spriji
nului Ia care se poate aştepta Rusia delà Franţa, con
vorbirea pe care am avut-o anul trecut la Paris cu un 
fost ministru de externe al republicei. 

Vorbind de acţiunea noastră din Iunie, fostul ministru 
de externe mi-a spus textual: 

— Aţi făcut mare greşeală că odată intraţi în Bulga
ria, n'aţi anexat întreg cadrilaterul cu Varna şi Rus-
ciuk. Bulgaria merita în adevăr o lecţie sângeroasă! 

— Uitaţi-vă. că Rusia s'ar fi opus când am fi încer
cat asta, i-am răspuns fostului ministru de externe fran
cez. 

— Ce Rusia? Vă speriaţi mereu de Rusia. Conform 
convenţiei dintre noi Rusia nu poate interveni cu forţa 
armată în conflictele balcanice, tocmai fiindcă ştim că 
odată intrată, chiar ca prietenă şi aliată cum a fost 
cazul cu dv. la 1877, — nu mai iese de acolo. 

Pentru a ne lămuri şi mal bine in privinţa atltudinel 
noastre, pentru a ne da seama dacă trebuie să mergem ' 
cu tripla alianţă sau cu tripla intelegere, ne-am adresat ! 
şl unuia din cel mai distinşi ofiţeri superiori ai noştri, \ 
cel mal bun dintre generalii noştri de câmp care ne-a 
declarat cu toată convingerea: 

— Pentru militari nici nu mai e discuţie când e vorba 
între tripla alianţă şi tripla înţelegere. Tripla alianţă e 
prea mult superioară ca să poţi măcar să pui ipoteza 
unei victorii a triplei Înţelegeri. In calitatea mea de ge
neral de câmp care am studiat amănunţit forţele şl 
formaţiunile militare ale Austro-Ungariei şi ale Rusiei, 
vă pot spune cu aceeaş siguranţă că chiar in cazul unui 
conflict numai între Austro-Ungaria şi Rusia, imperiul 
moscovit va fi distrus! 

E u ropa . 
GERMANIA. 

Pregătirile militare urmează cu cea mai 
mare febrilitate. Si nu se restring numai la e-
chipamentul de răsboi, ci totodată pregătesc şi 
sufletele. D e Luni începând mulţimea curge 
spre punctele de concentrare. In toate biseri-
cele, mai ales pe la graniţe, preotimea face apel 
la patriotismul populaţiei. Ş i pretutindeni în a-
celaş senz: Germania nu doreşte răsboiul, a-
cesta atârnă delà atitudinea Rusiei şi Franţe i ; 
datorinta tuturora însă e să alerge la arme, în
tru apărarea patriei, căci primejdia e tot mai 
ameninţătoare. 

De Duminecă încoaci fetele şi doamnele de 
prin oraşe şi sate au fost chemate la întruniri 
în favorul crucii roşii, şi au fost provocate să se 
angajeze în serviciul acestei instituţii, — ceea
ce acestea au şi făcut cu mare însufleţire. 

Intre împăratul Wilhelm şi tarul Nicolae a 
fost un schimb de telegrame în interesul păcii 
— care pare tot mai puţin probabilă. Mai târ
ziu s'a dovedit, c ă nu a fost un schimb, ci o în
crucişare de telegrame, întâmplându-se ca a-
mândoi monarhii să-şi telegrafieze în aceeaş 
vreme. 

Mişcările militare stăpânesc totul. E ordo
nată mobilizarea generală iar asupra Prusiei s'a 
declarat, „starea primejdiei de răsboi", cu mult 
mai aspră decât starea de asediu. 

S e afirmă, că şeful statului major german 
generalul Moltke avusese la Karlsbad o lungă 
conferinţă cu şeful statului major austriac, ge
neralul Conrad von Hötzendorf chiar în ajunul 
remiterei notei austriace la Belgrad. 

întemeiată pe forţa sa militară şi având în 
vedere marile mobilizări ruseşti Germania şi-a 
îndrumat ambasadorul său la Petersburg, să 
ceară imediate lămuriri delà guvernul tarului 
asupra scopului acestor înarmări şi să pretindă 
suspendarea lor, căci la caz contrar Germania 
va fi silită să facă paşi în consecinţă. Pentru 
răspuns s'a dat un termen de 12 ore, până Sâm
bătă la 1 d. a. 

Ministrul de externe rus, d. Sasanov a de
clarat contelui Pourtalés ambasadorului ger
man, că mobilizările sunt de caracter defensiv. 
Germania nu primeşte de răspuns mulţumitor 
aceste declaraţii. 

Tot odată Germania a cerut şi guvernului 
francez răspuns lămurit asupra atitudinei 

Franţei . 
Mobilizarea generală a trezit însufleţire ne

maipomenită în toate părţile Germaniei. In B e r 
lin mulţimea a făcut enorme manifestaţii pe 
străzi noaptea la 12 ore. Dupăce a parcurs cân
tând străzile principale s'a oprit în fata palatu
lui cancelarului. D. Bethman-Hollweg a ieşit la 
ferastră şi a rostit următoarea scurtă, dar sem
nificativă cuvântare: 

„In clipe de mare greutate veniţi d-voastră 
în fata casei lui Bismarck, ca să daţi expresie 
sentimentelor ă-voastre de patriotism, în faţa 
casei acelui Bismarck, care împreună cu împă
ratul Wilhelm cel mare şi cu mareşalul Moltke 
au făurit imperiul german. Noi, cari am lucrat 
44 de ani cu pace la această clădire, tot în pace 
vrem să trăim. împăratul şi-a închinat toate 

sforţările sale acestui scop. Până în clipa din 
urmă tot pentru pacea Europei a lucrat şi tot 
pentru aceasta se trudeşte şi acum. Dacă oste
neala lui însă va fi zadarnică, şi dacă vrăjmaşii 
ne vor sili să punem mâna pe arme, mergem 
la răsboiu cu sufletul liniştit şi cu conştiinţa, că 
nu noi l-am dorit. Pentru existenta şi cinstea nea
mului nostru ne vom răsboi până la ultima pică
tură de sânge. In ceasul acesta de mare greutate 
vă aduc aminte cuvintele, ce le-a rostit odinioa
ră principele Fridrich Karl cătră cei din Bran
denburg: Inima noastră să se ridice cătră Cel 
din ceruri, iar pumnul vostru să cadă asupra 
vrăjmaşului". 

Cuvintele au avut un efect fără seamăn. 
Manifestaţiile răsboinice se ţin lant. Vineri 

seara în fata ovaţiilor populaţiei a fost silit chiar 
şi împăratul să se arate la fereastră şi să vor
bească, împăratul a spus următoarele: 

„Clipe grele au sosit azi pentru Germania. 
Pizmaşii noştri ne silesc, să ne apărăm. Ne pun 
cu forţa sabia în mână. Nădăjduesc, că dacă 
nici în ciasul din urmă nu vor isbuti ostenelele 
mele să ne trezească din rătăcire duşmanii, şi 
să pot menţinea pacea, — cu ajutorul lui Dum
nezeu aşa vom învârti spada, încât o vom putea 
pune în teacă iarăşi cu cinste. Răsboiul cere ne
spus de mari jertfe de bani şi sânge delà poporul 
german. Dar vom arăta duşmanilor noştri ce 
însemnează: a ataca Germania. Iar acum rog 
pe Dumnezeu să Vă aibă în pază. Duceţi-vă la 
biserică, îngenunchiaţi în fata Domnului şi ce
reţi sprijinul lui pentru vrednica noastră ar
mată". 

Cuvintele împăratului ascultate în cea mai 
profundă linişte, au trezit o nespusă furtună de 
„Hoch!" şi „Hurah". Manifestaţiile apoi s'au 
continuat prin întreg oraşul. 

In alte oraşe acelaş entusiasm. 
După declararea mobilizării îndată s'au In

trodus o samă de măsuri excepţionale: La gra
niţă se cere de acum paşaportul şi trecerea peste 
frontieră a armelor, explozibilelor, şi a tuturor 
materiilor potrivite pentru fabricarea lor, apoi 
exportul de aparate telefonice, telegrafice, de 
aeroplane, de vehicule sau de alte mijloace de 
comunicaţie. De asemenea s'a declarat oprelişte 
asupra exportului de obiecte chirurgice, de ban
daje, medicini, asupra materiilor brute necesare 
pentru armată, asupra exportului şi importului 
de porumbi şi asupra trimiterii de veşti prin mij
locirea lor. 

Toate foile germane scriu cu vehementă îm
potriva Rusiei. Armata germană se compune 
din 25 de corpuri, cuprinzând 50 divizii. Divi
ziile conţin 106 brigade de infanterie, 55 de ca
valerie, şi 50 de artilerie la cari mai trebuiesc 
adause 8 brigade de artilerie şi 2 de tren. După 
datele mai nouă contingentul de pace al Germa
niei e de 663,200 de soldaţi, 29.000 de ofiţeri şi 
107.000 de subofiţeri. împreună cu plutonierii 
bacalaureaţi (voluntari), contingentul de pace 
al Germaniei atinge cifra de 819.000 de oameni. 
împreună cu rezervele şi gloatele armata ger
mană constă cam din cinci milioane de oameni 
pe deplin instruiţi şi perfect echipaţi. 

ÀNGLÏA. 
Anglia nu poate rămânea impasibilă. lai 

evnimentelor ce se precipită, trebue să ii 
rupă discuţia asupra „home rule"-ului Irla 
şi să păşiască energic. 

In aceas tă privinţă este foarte importanţi 
cursul ţinut de d. Asquit în camera comun 
cerând amânarea discuţiei asupra homeri 

„Ne întrumin azi în nişte condiţiuni aci 
gravitate este fără de seamăn în amintireai 
stră. Răsboi sau pace, asta este chestiunea! 
luăm în privire catastrofa, a cărei întinderi 
urmări nu pot fi preţuite. In aceste împrep 
este de o importanţă vitală pentru intert 
lumii întregi ca Anglia, nefiind direct in 
sată (aplauze) să arate o unitate solidă 
aplauze) şi să poată vorbi şi lucra cu autoi 
tea unei naţiuni unite. 

Discuţiunea amendamentului ar puteai 
ceste împrejurări să aibă un efect fatal asi 
situaţiei internaţionale. 

Am propus de acord cu d. Bonnar Lawn 
narea sperând că patriotismul tuturor parii 
lor va face ca Anglia, pe cât îi va sta în 
ţintă, dacă nu să previe nenorocirea care à 
nintă lumea, cel puţin s'o circumscrie". 

Opinia publică nu-i unitară. O parte sus 
neştirbită Tripla înţelegere, altă parte ei 
dusă de interesele speciale ale Angliei şi re 
bă o intervenţie armată engleză în favorul 
siei şi mai ales al Serbiei , a cărei soarte 
atinge desvoltarea Angliei. 

Următorul comunicat al oficiosului eus 
„Times", subliniază acordul puterilor din ti 
înţelegere: 

Prieteniile noastre sunt hotărâte şi scopi 
noastre vor rămâne pacifice atâta timp 
vom putea nădăjdui în pacea europeană, 
crând împreună cu toate marile puteri cari 
sunt interesate imediat în această primejdii 
ceartă. Acesta e scopul pe care ne propra 
să-l ajungem, mai înainte de orice. 

Dar dacă ar voi unii să pună la încen 
principiul însuşi al prieteniilor noastre, priel 
cari sunt cea mai bună chezăşie a echilibi 
european, ne vor găsi nu mai puţin gata j 
mai puţin hotărâţi să le sprijinim cu toatei 
ţele imperiului nostru, de cum am făcut'ol 
de câteori s'a căutat să fim puşi la asemef 
încercări . 

Interesul nostru, datoria şi onoarea noi 
ne comandă să lucrăm astfel şi Anglia ni| 
da înapoi. 

Alte ziare se gândesc la interesele 
„Westminster Gazette", vorbeşte astfelj 
„Unica şansă de a ajuta Europa în aci 

situaţiune constă în aceea că Si r Grey si| 
mâie un mijlocitor nepărtinitor între celei 
tabere. Gândul că Si r Grey, accentuându-j 
sinteresarea sa, ar fi părtinitor, ar fi fatali) 
tru toată influenţa ce ar exerci ta asupra | 
rilor triplei alianţe. Nimeni n'ar putea să^ 
cum se vor desfăşura lucrurile şi ce ml 
cere datoria să facem în cursul acestei sil 
mâni. S e pot închipui împrejurările în carii 
glia n'ar putea rămâne un privitor desinterj 
în conflictul european. Toa te puterile pot a 
cia aceste împrejurări şi a le evita, însă i 
vem interese şi angajamente de luat în 
deratiune, cari ating orice deciziune aml 
conflictul european şi anume siguranţa Ini 
şi intereselor dominaţiunei asupra posesia, 
noastre de peste mare. 

„Daily News" scr ie : „Nici odată n'aml 
zut ca Rusia să fi apărat libertatea vre-unif 
por. Nu se poate nici presupune ca un i 
aşa democratic, ca cel englez, să fie avants 
Rusiei. Noi trebue să lucrăm în interesul 
S a ne gândim însă că cel mai bun mijlocii 
tru asigurarea ei e : să nu lăsăm, să fie) 
sângele nici unui soldat englez pentru 
monia rusească". 

Mişcările militare iau măsuri serioas 
maridamentul flotelor din Portsmouth lu 
la înarmări zi şi noapte. Ministeriul de 
şi amiralitatea sunt în continuă legături 
fonică. întâia flotă e în Portland gata 
care . Flota a doua acum se concentreazi 
tila de torpiloare delà Gibraltar e în port I 

După ştirile oficiale nu se mobilizează,{ 
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iau măsuri de precautiune atât la armata teri
torială cât şi la marină. 

Regele nu mai merge la Coves, ci rămâne 
în Londra. 

RUSIA. 

Armata fiind mobilizată pretutindeni e at
mosferă răsboinică. Circulă ştirea că însuşi ţa
rul are să ia comanda supremă a armatei. Co
laboratorii săi vor fi marele duce Nicolae Ni-
colaevici şi actualul ministru de răsboi, ge

neralul Suchomlinov. 
Cuvintele rostite de ţar la promovarea ele

vilor delà şcoala navală au avut un răsunet ma
re în sânul populaţiei. De pretutindeni vin veşti 
de manifestaţii pentru răsboi şi de simpatie pen
tru Sârbi. 

La ministerul de externe se spunea mai alal
tăieri că ocuparea Belgradului şi a Serbiei de 
nord nu constitue caz de răsboi pentru Rusia. 
Acum tot acolo se spune, că Rusia nu mai poa
te sta în expectativă. Nădejdea unei soluţii paş
nice a dispărut cu totul. 

Sunt mobilizate 4 arondismente militare, dar 
şi alte corpuri din alte arondismente: la olaltă o 
forţă militară de 30 de corpuri de armată. 

Un ukaz al împăratului chiamă sub drapel: 
1) pe rezerviştii din 23 de gubernii întregi şl 
din 71 de districte, cum şi din alte 14 gubernii; 
2) o parte din rezerviştii din 9 districte şi 4 gu
bernii; 3) pe rezerviştii flotei din 64 de districte 
şi 12 gubernii ruseşti şi dintr'un guvernământ 
finlandez; 4) pe cazacii din teritoriile Don, Ku
ban, Tereck, Astrachan, Orenburg şi Ura l ; 5) 
numărul corespunzător de ofiţeri rezervişti, me
dici veterinari, etc. în plus rechiziţiuni, în număr 
corespunzător, de cai, trăsuri, atelage, din gu
berniile şi districtele mobilizate. 

Trenurile transportă numai miliţie. Cazacii 
ajunşi la Kibarti au fiecare câte 350 de cartuşe. 
La Varşovia în fiecare sfert de cias sosesc trupe 
nouă şi pleacă spre graniţa germană. 

Autorităţile au oprit trecerea vapoarelor şl 
corăbiilor particulare între Helsingfors şi Han-
goe. Punctele de importanţă militară trebuiesc 
ocolite de departe. Vasul-far din Erangsgrund 
a fost mutat de acolo, celelalte faruri din Gro-
bara şi din apropierea Helsingforsului sunt stinse. 
De sigur că îndată ce se declară răsboi, intră In 
acţiune şi flota, pe Marea Bal t ică , precum, dacă 
aşa se vor desvolta lucrurile, şi pe iMarea Nea
gră. In vederea acestor evenimente portul S e -
vastopolului s'a închis, vase străine nu mai pot 
intra într'însul. 

Un ucaz al ţarului a declarat starea de răs
boi asupra ţinutului apelor finlandeze. Vapoarele 
comerciale germane, cari se aflau în apele ru
seşti au primit ordin să se întoarcă îndată în 
apele germane, iar ofiţerii ruşi aflători pe Ia 
băi în Germania au fost chemaţi de urgenţă Ia 
corpurile lor de armată. 

După „LTnformation" guvernul rus a fost In
format oficial că Austria va respecta integri
tatea teritoriului sârbesc şi vrea să se abţină 
chiar şi delà ocuparea Belgradului. 

Răsboiul însă nu mai poate fi oprit. Aproape 
de graniţa germană la Wirballen sunt concen
traţi 60 de mii de Ruşi în alte puncte de ase
menea. Podul liniei ferate delà Wirballen a fost 
aruncat în aer. 

Mişcările greviste îşi au şi ele efectul lor. 
0 parte din armata rusească, deşi frământările 
s'au potolit acum trebuie să facă slujba poliţie
nească. Soldaţii sunt nemulţămiţi. Sunt mulţi 
desertori. La Lyek voind unii să t reacă fron
tiera germană au fost împuşcaţi de grănicerii 
ruşi. 

„ R O M A N U L ' 

După o ştire adusă,de „Frankfurter Zeitung" 
s'ar fi răsvrătit la Sewastopol flota de pe Ma
rea Neagră. \ 

FRANŢA. 
S'au suprimat concediile (drept măsură preventiva 

S'au luat pretutindeni măsuri preventive. Căile ierate, 
viaductele, podurile sunt păzite milităreşte. Funcţionarii 
delà telegrafie, telefonie, delà serviciul semaforic al 
liniilor de est -sunt în serviciu neîntrerupt. Uzinele de 
aviaţie, sunt sub pază militară). Vânzarea de aeroplane 
şi alte aparate de aviaţie e interzisă. Rechiziţionarea 
automobilelor, trăsurilor şi altor vehicule a început. 
Şoferii, vizitiii sunt puşi la dispoziţia armatei. 

D. Messimy, ministru de răsboi a vizitat turnul Eif
fel şi a cercetat amănunţit postul de telegrafie fără fir. 
A dac ordin îndată ca efectivul telegrafiştilor .să fie 
îndoit, şi ofiţerii să nu părăsească postul nici ziua nici 
noaptea. întreagă preajma e păzită. 

Alaltăieri ministrul a primit o scrisoare delà avia
torii Roland Garros, Edmond Andemars, Eugene Gil
bert, Bieluvucic, Chevilliard şi alti zece celebrităţi ale 
aviaţiei franceze, în care aceştia ceriau voie, să poată 
constitui escadrile „cari vor lupta pentru gloria şi 
mărirea" tării lor. 

Prefectul politiei din Paris a suprimat terasele cafe
nelelor şi restaurantelor. 

In palatul presidential s'a ţinut consiliu de miniştri, 
în care s'au luat toate hotărîrile necesare pentru apă
rarea graniţei de est. 

Regele Cristian al Danemarcei şi Haakon al Norve
giei, au răspuns telegramei ce le adresase d. Poincaré, 
şi şi-au exprimat dorinţa, că presidentul republicei sa 
viziteze capitalele lor la cea mai apropiată dată po
sibilă. . . ; • £ ? : iţtM 

Mobilizarea e în pregătire. 

ITALIA. 
Flota e strânsă gata de răsboi în portul Gaeta. 

I ELVEŢIA. 
j Consiliul federal a ordonat mobilizarea generală a 
j armatei. 

SVEDIA ŞI NORVEGIA. 
] Guvernele au luat toate măsurile militare pentru 

păstrarea neutralităţii în conflictul austro-sârb. 

BULGARIA. 
Agenţia telegrafică bulgară află că guvernul a 

însărcinat pe reprezentanţii săi în străinătate să 
repete declaraţiunea deja făcută de preşedintele 
consiliului în faţa şefilor misiunilor diplomatice 
din Sofia, anume că Bulgaria va observa o strictă 
neutralitate în răsboiul austro-sârb. 

Miniştrii României şi Greciei au vizitat azi pe 
preşedintele consiliului ş -au declarat în forma cea 
ma amicală că guvernele lor ţin să menţină pacea 
delà Bucureşti. D. Radoslavoff le-a repetat de
claraţiunea că Bulgaria va păstra o strictă neutra
litate în răsboiul austro-sârb şi a adăogat între al
tele că violarea tratatului delà Bucureşti nu vine 
delà Bulgaria. 

Guvernul a depus în Sobranie proiectul de lege 
privitor la deschiderea unui credit de 1500 milioa
ne pentru material de răsboiu şi cari se vor îm
părţi pe patru exerciţii financiare. 

Sobrania îşi va întrerupe în curând şedinţele. 
Preşedintele consiliului a cerut votarea de urgenţă 
a acestui proiect, de altfel elaborat de multă vre
me. Fiind dată dispoziţiunea opozitiunei, e de a-
şteptat că proiectul să fie votat în unanimitate. 

INFORMAŢIUNI. 
Un cuvânt către deponenţii 

băncilor. 
Din diferite părţi ale tării vin ştiri, că depo

nenţii băncilor, în urma agravării situaţiei po
litice externe şi a mobilizării armatei s'au a-
larmat şi asaltând ghişeurile băncilor, cer cu 
stăruinţă replătirea capitalurilor lor depuse spre 
fructificare. 

In cele mai rare cazuri, cererile acestea ale 
deponenţilor nu sunt cereri legitime, pentru tre
buinţe reale ci în majoritatea cazurilor sunt nu
mai efluxul fricei, şi a svonurilor neîntemeiate, 
că în caz de răsboiu trupele duşmane ar putea 
pune mâna pe capitalurile aflătoare la bănci 
sau că însuş statul ar fi îndreptăţit sau avizat 
să sechestreze capitalurile acestea pentru tre
buinţele răsboiului. 

Ţinem a asigura pe fiecine, că acestea sunt 
informaţii absolut false, cu totul neîntemeiate 
şi că siguranţa băncilor este în caz de răsboiu 
neschimbată, şi averea privată este şi în caz de 
răsboiu cu totul neatacabilă. 

In privinţa aceasta există şi convenţii inter
naţionale, ce se respectează cu toată rigoarea 
în toate răsboaiele popoarelor civilizate. 

Astfel „Convenţia delà 18 Octomvrie 1907 
delà Haga asupra legilor şi obiceiurilor răs-
boaielor de pe uscat", care este inarticulată nu 
numai în colecţia legilor din monarhia noastră, 
ci şi în colecţia de legi a celor mai multe state 
europene, spune apriat: „armata, care cuprinde 
vre-un teritor, poate secuestra numai numărul 
şi valorile aflătoare în proprietatea statului, pre
cum şi pretenziunile incasabile cuvenite acelui 
stat (art. 53), averea particulară nu poate fi 
confiscată (art. 46), iar averile comunelor, cad 
sub aceeaş consideraţie, ca şi averea privată 
(art. 56). 

Nu este deci nici un motiv de alarmare a de
ponenţilor, banii lor sunt mai sigur plasaţi la 
bănci, decât în casetele lor private şi vtor face 
mai bine, atât în interesul lor, cât şi al obştei, 
dacă-şi vor lăsa banii acolo, unde sunt, unde nu 
se fură; nu sunt primejduiţi, nici nu se prădea-
ză, capitalurile acelea, ci se fructifică în favo
rul, celor în drept. 

(„Revista Economică"). 

Arad, 3 August 1914. 

Mediaţiunea Angliei şi a Italiei. Cercurile poli
tice din Roma explicând optimismul cu care se 
priveşte astăzi situaţia, observă că guvernul en
glez, sprijinit de cel italian, lucrează din răspu
teri la Petersburg, Paris, Berlin şi Viena, spre a 
găsi un mijloc de a se evita o conflagraţie euro
peană şi dacă se poate, un răsboiu ori cât de lo
calizat, între Austria şi Serbia. Guvernul italian va 
susţine pe lângă guvernul austro-ungar propune
rea de mediatiune, dacă nu se va găsi o împotri
vire hotărîtă la Viena. 

Opinia publică italiană ar saluta cu bucurie o 
astfel de misiune de pace, care ar fi încredinţată 
Italiei şi Angliei, cari pot să se folosească de ma
rea libertate de acţiune de care se bucura pentru 
a lucra cu tot dinadinsul în acest senz. 

După unele ziare propunerea de mediatiune ar 
fi pornit din Anglia. Tratativele ar continua. După 
altele, guvernul italian ar fi arătat buna sa dispo
ziţie de a se lua această misiune, declarând însă 
de a primi această sarcină la o primire identică 
din partea Germaniei. 

In cercurile competente se asigură că Italia 
continuă în opera sa împăciuitoare şi că studiază 
chipul cel mai practic pentru a ajunge la rezultatul 
dorit. 

Cel mai căutat C O S M E T I C de fată şi de mâni 
pentru dame este 

CREMA LUCIA 
care în cel mal scurt timp face pielea fetei si a 
manei catifelată şi albă ca zăpada. Pretul unei 
tegle 1.20 cor.; 6 tegle se expediază franco. !® 

Pretul unui săpun 70 fll. Pudră (albă, crem sau 
roza) o cutie cu 1.50 cor. De vânzare numai la 

H a a s M i k l ó s 
farmacist. ÓCSÁN fifc*. 
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„Qiornale d'Italia" află din Petersburg că d. 
Sassonow ar fi formulat unele propuneri, cari sunt 
astfel încât pe de o parte ar putea să mulţumească 
Austro-Ungaria şi pe de altă parte ar respecta 
suveranitatea Serbiei. Ministrul austro-ungar la 

Petersburg ar fi făcut să se înţeleagă că guvernul 
său e gata să poruncească ca operaţiile militare în 
contra Serbiei să fie întârziate cu 24 ore, spre a 
da timp diplomaţiei să-şi desfăşure acţiunea. Co
respondentul ziarului suspomenit adaogă că în 

cercurile politice din Petersburg se pune mare 
preţ pe întrevederea ce d. Sassonw a avut-o cu 
marchizul Carlotti, ambasadorul Italiei căci se 
svoneşte că d. Sassonow ar fi cerut mijlocirea gu
vernului italian socotind-o în împrejurările de faţă 
cea mai nimerită şi priincioasă. Ministerul de ex
terne din Petersburg a invitat în chip formal pe 
Italia şi pe Anglia să ofere de acord şi simultan 
bunele lor oficii pentru mediafiune în slujba celor 
două puteri în conflict. 

„Qiornale d'Italia" comentând situaţia scoate 
în relief ciudata deosebire de vederi pe care o îm
parte organele celor două grupări internationale 
din Europa: pe când ziarele triplei alianţe recu
nosc că deslegarea problemei e în manile guvernu
lui rusesc, dimpotrivă organele triplei înţelegeri 
socotesc că totul atârnă de guvernul german. (A. 
T. I.) 

Monarhul nostru la Viena. Alaltăeri, venind 
delà Schönbrunn, Majestatea Sa a fost primit 
şi sărbătorit de populaţia vieneză cu cele mai 
entuziaste sentimente. 

Răspunzând primarului M. Sa a mulţămit şi 
a zis că primeşte cu adâncă emoţie dovezile 
de credinţă ce-i vin din toate părţile monarhiei. 
„Credeam, — a zis suveranul, — că anii bă-
trânetei mele să fie numai ani de pace şi cu 
greu am luat hotărârea din urmă; unanimité 
manifestări ce primesc mă conving însă că ho
tărârea mea era dreaptă". 

Generalul Averescu la Putnlk. Generalul A-
verescu, comandantul corpului I al armatei a 
sosit la Turnu-Severin mergând la locuinţa a-
vocatului Franasovici, unde a vizitat pe gene
ralul Putnik, cu care s'a întreţinut aproape 2 
ore. Cu trenul de 2 jum. noaptea generalul A-
verescu a părăsit oraşul plecând la Craiova. 

Adunarea generală a „Astrei". Ni se tri
mite următoarele: Adunarea generală a „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura po
porului român", ce era să se ţină în Năsăud la 
15/28 August a. c. s'a amânat pe timp nedeter
minat şi lucrările împreunate cu ţinerea acestei 
adunări s'au sistat. — Presidiul „Asociaţiunii". 
Nicolau Ivan, membru în comitetul Asociaţiunii. 

Din Sârbia. (Ştiri date după ziarele din Ro
mânia). Unul din cel mai înţelepţi suverani ai 
Europei a remis ieri o telegramă regelui Petru, 
rugându-1 şi sfăiuindu-1 ca Serbia să dea sa
tisfacţia cerută de Austria îndată după prima 
victorie a acesteia. Astfel s'ar putea evita com
plicaţii europene iar guvernul sârb ar avea o 
justificare faţă de opinia publică. 

Din Turnu-Severin, se anunţă că a sosit a-
colo medicul maior Ninivoi Nikolici din reg. 
12 infanterie, trimis de statul major sârb, pen
tru a veghia la transportarea generalului Put
nik spre cartierul general. 

Numitul medic a adus generalului ştiri din 
patrie. După aceste ştiri, regele Petru, în mo
mentul decretării mobilizării s'a adresat ţarului 
Rusiei, conjurându4 să nu abandoneze pe 

Sârbi. Tarul a răspuns regelui Petru, că pe cale 
diplomatică, şi la rigoare, chiar făcând răsb«i. 
nu va abandona pe Sârbi. Răspunsul acesta al 
Rusiei a fost afişat în toată Serbia. 

O telegramă a lui Pasici. Primul ministru 
sârb, Pasici, a expediat telegrama următoare 

guvernelor marilor puteri: „Bombardarea Bel
gradului a fost desminţită de guvernul din Vie
na. Vă pot asigura însă că oraşul este bombar
dat de câteva zile. Au fost bombardate nume
roase clădiri publice şi particulare care au fost 
distruse. Legaţiunile străine n'au fost cruţate. 
Sunt multe victime omeneşti. Camandantul au
striac n'a avertizat autorităţile sârbeşti despre 
bombardare. Oraşul a fost silit să se predea. 
Nu s'a acordat nici un termen ca femeile şi co
pii să părăsească oraşul. Armata austriacă nu 
respectă şi nu ţine seamă de dreptul interna
ţional, fapt contra căruia protestăm.. Autenti
citatea acestor fapte poate fi afirmată de mi
niştri ţărilor străine acredidaţi pe lângă gu
vernul Sârbiei". (Cercurile noastre oficiale des-
mint telegrafic această faimă născocită!) 

„România Viitoare" (organ naţionalist, a-
pare la Ploeşti). înregistrăm şi noi, ştirile de mai 
jos, cu toată rezerva deşi le avem delà oameni 
de cinste şi încredere. 

D. N. Iorga a fost invitat de d. I. C. B r ă 
tianu şi cei doi bărbaţi de stat au avut astăzi 
o întâlnire. S e acreditează svonul privitor la 
întocmirea unui guvern naţional, în care prezi
denţia fără portofoliu ar avea-o d. T. Maiores
cu, la răsboi d. I. C. Brătianu, la finanţe d. E. 
Costinescu, la externe d. Take Ionescu, iar 
la interne d. A. Marghiloman. S'ar fi oferit şi 

.dlui Iorga ministerul instrucţiei publice. 

Succesul unei cântăreţe aradane. Ziarele 
din Tară ne aduc o ştire îmbucurătoare. In sala 
cursurilor de vară delà Vălenii de Munte a avut 
loc în seara de 2 Iulie un concert dat de tânăra 
artistă d-şoara Dora Lepa,'care a cântat cu mult 
sentiment diferite bucăţi clasice şi româneşti. 

Publicul a aplaudat cu frénésie frumoasele 
prestaţii ale 4-şoarei Lepa, şi a rămas încântat 
de puterea cu care ştie d-sa împreuna tehnica 
dificilă a bucăţilor clasice cu căldura sentimen
tului precum şi de admirabila nizuinţă de a apro
funda temeinic şi a cunoaşte până în cele mal 
fine amănunte atât structura muzicei clasice, 
cât şi a muzicei noastre poporale. 

Entuziasmul rezerviştilor români. Ziarelor 
din Bucureşti li se telegrafiază din Budapesta: 

„Aproape toate ziarele relevă entuziasmul 
rezerviştilor români. Din Beiuş se anunţă că e-
piscopul Radu a ţinut rezerviştilor un discurs en
tuziast, declarând că Românii trebuie să apere 
cauza dreaptă a Monarhiei. Episcopul a rostit 
o rugăciune, binecuvântând pe soldaţi". 

CEL MAI BUN LOC DE RECREARE IN 
ARAD sunt scălzile delà Murăş „Neptun". 

Buffet. — Scalzi calde de aer şi soare. 
(Ne 2255.) 
x institutul diagnostic al Dr.-ului Kozmuţa (aflător 

în Budapesta VIU. Mária u. 30, la imediată apropiere 
de clinica centrală. Casă privată cu grădină. Telefon 
urban József 42 08) o unicul institut în Ungaria, care 
se ocupă exclusiv cu constatarea diferitelor morburi 
mai grele şi complicate ea: boale interne, de rinichi, 
de piept, venerice, urologice, boale femeieşti $1 de copii 
etc. Institutul pe lângă instalaţiile şi laboratoarele me
dicali mai arc si 10 camere mobilate pentru pacienţi 
deci foarte acomodat pentru publicul din provint! Pen
tru boalele de piept şf venerice institutul are secţii se
parate. " • 

Desluşiri şi amănunte dă cu plăcere direcţiunea insti
tutului. Ko 2149. 

x Haltenberg Béla, Kassa, fond. în 1810- Cea 
mai veche vopsitorie. curăţitorle chimică şi 

spălătorie cu aburi în Ungaria. Lucrează fru
mos, curat şi elegant. In cazuri de doliu vopseşte 
haine imediat. Zilnic spală şi curăţeşte câte 24 
mii de gulere pentru provincie. 

Comandele din provincie să se adreseze di-
dect la firma: Haltenberg Béla, prăvălie princi
pală, Kassa (Casovia)- (Ha 1622) 

x Se aduce la cunoştinţă, că sanatorul „Sani-
tas" în Versec rămâne şi mai departe deschis şi 
primeşte oaspeţi în cură. Cu deosebită stimă Dr. 
Méhes, medic dirigent. 

Ultima oră. 
Intâiie ciocniri. 

( B . P. P.' La Johannistal Ruşii au atacat armata 
germană. Au căzut 20 de Ruşi, au fost răniţi mai 
mulţi Qermani. 

Banca austro-ungară 
a ridicat etalonul la 8 procente. Semioficial se a-
nunţă că moratoriul va fi prolungit. Monitorul ofi
cial publică un decret prin care sunt interzise e-
xecutiile. (II vom da mâne întreg). 

Japonia. 
Ziarele maghiare primesc ştirea, din Tokio, că 

Japonia se înarmează febril. Cum însă Rusia cu 
Japonia au încheiat o alianţă militară după termi
narea marelui răsboiu, nu se ştie împotriva cui se 
îndreaptă înarmările. 

Din Albania. 
Se depeşează din Durazzo că ambasadorii An

gliei şi ai triplei alianţe au invitat pe principele de 
Wied ca să părăsească cât mai repede Albania. 

Atentat. 
(A. T. I.) Se anunţă din Berlin că un cârciu-

mar din Kohen încercase împreună cu fiul său, 
să arunce în aer tunelul din localitate. Amândoi 
au fost prinşi şi împuşcaţi. 

Secretarul legaţiei române din Parist?) 
D. Niculae Al. Lahovary a trecut aseară prin 

Arad, oprindu-se pe câteva ore la Crucea-Albă. 
Venea din Paris şi mergea spre Sinaia. Face 
calea în automobil. 

Tisza şi Românii. 
Din Budapesta se anunţă că primul ministru, 

vorbind în club despre corpul VII delà Timi
şoara, a lăudat virtuţile militare ale Românilor 
şi a făcut din nou apel la solidaritatea româno-
maghiară, împotriva slavilor. 

Dr. Iustin Pop, advocat în Deva, în fruntea 
tea unei delegaţii române, s'a prezentat viceco
mitelui, şi l'a autorizat de tot devotamentul 
Românilor, în contra duşmanilor externi. 

Regimul special 
care până acum era decretat numai pentru câ
teva comitate, este decretat, cu ziua 1 August 
n. asupra teritorulul întregei ţări. Va să zică 
dispoziţiile cu privre la întrunirile publice şi 
PARTICULARE, cele cu privire la controlarea 
băncilor din partea poliţiei, dispoziţiile cu pri
vire la ţinerea armelor, la anunţarea străinilor, 
etc., se referă şl la comitatul Aradului, care pâ
nă acum făcea escepţle. Decretele mai impor
tante le-am publicat în numărul nostru 154. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
S. Neamtiu, înv. în Qyulica. Am primit 7 cor. ca 

abonament pe J timpul din 3 August până la 3 
Noemvrie 1914. 

Dr. N. Stanila, Karczag. Abonamentul d-v. 
e achitat până Ia 1 August 1914. 

Gheorghe Tolu, Budapesta. Am primit 7 cor. 
în abonament până la 15 August a. c . 

Redactor responsabil: Dr. Sever C. Dan. 

m Ik^tW A N O A S T R Ă Î N T R E C E R E N U M E L E N O S T R U ! 
Deoarece ne străduim să oferim onor. muşterii numai cele mai bune calităţi de stofe p. haine, costume şi 
bluse în cele ma : noui culori şi ţesături pentru preţuri solide. — Avem în depozit: Stofe dé haine, deeo-
raţll, mătăsuri, dantele, schi rite, paraplee, aibltori, eiorapi. (A 1957) 

Magzinul de modă A N D R E E şi W A C H T Í E B , S i b i i u , 

M o d e i , d e as i : 
Crepp, Cotele, Whipeord, 

Ţesături. 
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Se caută 

OD candidat de advocat 
cu practica bună. Adresa la administraţia 
acestui ziar. Ba 2 2 7 9 — 3 

Farmacist practicant 
începător găseşte loc în Bu
cureşti. Se recere matura. 
Doritorii se vor adresa: 

farmacistului Aurel Tipeiu, 
Bucureşti, Calea Moşilor 
406, România. rnzm; 

UN 
CANDIDAT DE ADVOCAT 

cu practică află aplicare mo
mentană în cancelaria sub
scrisului 

Dr. NICOLAE ŞERBAN de VOILA 
advocat, deputat, FĂGĂRAŞ. 

(Sa 2273) 

LIBRĂRIA ŞI TIPOGRAFIA „ Ş C O A L A 
R O M A N A " DIN SUCEAVA 

caută un 

funcţionar comercial 
serios, capabil sl cu însuşiri recomandabile 
in etate de 23—24 ani. Salar lunar între 
120—150 cor. Timpul intrare! in serviciu 
1—18 August Respectivul are posllllttatea 
să avanseze şl la postul de conducător al 
acestui Institut. — Ofertele însoţite d. ate
state copiate, de certificatul de naştere $1 
de fotografie, să se adreseze librăriei 
„Şcoala română" Suceava (Bucovina). 

(So. 2254) 

„Matteine" 
antrepriză pentru stârpirea ploşniţelor şi a 

moliilor, 

Arad. str. Tabajdi Károly 1. 
(Telefon: 1 0 - 4 5 ) Ma 2212 

( P r o p r i e t a r : F ischer) 
Execută pe lângă un preţ anual moderat 

isigor&ri de palate, oteluri, institute, locuinţe 
mai mari, împotriva paraziţilor. — Execută 
nimicirea definitivă a ploşniţelor larvelor şi a 
acestora pe lângă garantă de an an. 

Iu atenţiunea albfoarilor, notarilor 
comunali şi a învăţătorilor. 
Cine vrea să vândă sau să cum
pere ceară sau vrea să se ocupe 
eu cumpărarea turtelor de ceară 
brută, să se adreseze lui 

Dörr G u s z t á v , Ä S , Arad, 
lângă clădirea băncei „Victoria", 
oare firmă cumpără pe bani gata 
oricâtă cantitate. (Dü 2195) 

A da mâna 
c u c u n o s c u ţ i i , p r i e t e n i i ş i 
o r i c e o m s t r ă i n e d a t o -
r i n ţ a soc ia lă , d a r sosind 
apoi a c a s ă c e a d in tâ i da
t o r i e c e e s t e sä n e s p ă 

l ă m m a n i l e ! 

Cei mai temuţi duşmani şi 
cei mai primejdioşi subminători 
ai fericirei omenirei sunt baccilii 
ce nu se văd cu ochii liberi, pri
cinuitorii celor mai multe boale 
molipsitoare. împotriva acestora 
luptăm cu desinfectarea. 

E notorie, că între numeroa
sele desinfectante în circulaţie, 
cel mai sigur şi mai căutat e 

Lysoîorm-ui 

răspândit în lumea întreagă. De 
vânzare în farmacii şi drogherii. 
Preţul 8 0 fii. cu instrucţie 
pentru întrebuinţare. Interesanta 
şi valoroasa carte: Egészség 
és fertőtlenítés (Sănătatea 
şi desinfectarea) o trimite gratuit 
oricui : 

Dr. Keleti és Murányi 
fabrică chimici, Ú J P E S T . 

In atenţiunea 
negustorilor ! 

Acoperirea trebuinţelor de 
ciocoladă şi zaharicale pen
tru preţuri de fabrică. :: :: 
In depozit: Kugler, Hel
ler, Turtit şi Männer. :: :: 

GÁBOR MIKLÓS Arad, 
Piaţa Andrássy, colţul Salacz ateza 

Telefon 1059. Telefon 1059. 
(Oa 2270) 

Pielării <°°2127) 

tal pe 
achizite p. ghete 
instrumente pentru 

pantofari şi cismari 
se pot procura mal bine 

lai 

G y ö n g y S á n d o r 
magazin de pielărie 

BUDAPEST, III., Tavasz-u. 1. sz. 

Preţur i 
ieftine ! 

(Ba 2307) Garantă 
pe 10 ani 

MaŞilla familiara de cnsnt C0r, 75 
Mafilnä A° cwnt cu luntre -
m i i m rotund* . . . . Cor. 130 
Mazilia bobbin central . . COC 140 

Pentru plătiri în rate 
cu 1 2 % mai scump. 

Biciclete, gramofoane, părţi 
separate la acestea. — Peţuri 
de fabrică, cu garantă. — Nu-

B B I J B J I mai articl i l de primul rang. 

[baumgarten sÉzj^jasaaj 

• 
HERBST 

ÉS TÁRSA, 
maşini sistem Halle 

pentru sortarea şi plămă
direa aluatului, aranjament 

pentru orice putere, electricitate, 
— benzină sau vaporic. — 

Singura reprezentanţă 
pentru întreg comi

tatul Bihoru-
:: lui :: 

1 

STEMMER A. JÓZSEF 
(Se 1786) spec ia l i s t 

NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 3 5 sz. fi 

I. 
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PRAV DE P E L E H O F E R 
Acest prav impregnat cu accid borîc a cărui efect excelent 
e în general cunoscut, se pregăteşte în trei tărimi. 
No I. prav de stropit pentru copii . . à cor. —-80 
No II, Pudră, albă crem. sau roza . . . à cor. 1*— 
No III. Prav de stropi pentru bărbaţi à cor. 1*— 

»Bsbysoap« H Ofer (săpun pentru copii). 
Numai acele sunt veritabile, cari poartă pe fâşia de pe 
cutie şi pe capacul cutiei iscălitura »H Ö F E R«. 

Săpun Höfer . . . . à cor. —70. 
de tot neutral şi inofensiv, se poate căpăta în toate far

maciile din ţară şi străinătate şi delà : 

Versendungsdepôt H O F E R ' S A P O T H E K E Ungalgasse 14. 
(g 1968 - 50) 

f t i fwy W M > , m w ' 

•Hi 

m a e s t r u fanxt? 
ItlIgfOŞ, S t r . Buziaşului Nr. 30 . (Casa proprie) 

Ofer on. public bogatul meu magazin de totfelul de 

birje, drocare şi totfelul de trasuri ţărăneşti. 
Lucrările de faur, 

reparările tră
surilor şi alte 

lucrări în această 
branşe se exe

cută în mod 
artistic. 

D a c ă s u f e r i î n 

DURERI DE STOMAC! 
Fără durere în timpul cel mai scurt şi cu siguranţă, chiar şi 

cele mai neglijate cazuri, foloseşte 

,LAXA", (purgativii! de fiere) a lui Sándor, 
care curăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolo
sitoare cari sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă încu-
ierile şi toate morburile ce ar proveni din aceste, ş. a. : durere 
de cap, sgârciuri, arsuri, apăsare de stomac, Iritare de vo-

mare, greaţă, răgăleli eto. 

0 sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 2'50 fii., 12 sticle 5 coroane, 
Efectul purgativei de fiere „ L A X A » va fi permanentă dacă 

deodată folosim 

„Reĝ noM'* (balsam de stomac) a lui Sándor, 
„RE0ENOLUL", această esenţă de stomac vindecă oriee soin 
de morburi de stomac şi intestine precum şi durerea de cap, j 
curgerea (năpădirea) de sânge, curăţa sângele şi face apetit l a ' 
gradul superlativ. In cazuri de colică şi iritaţie de vomare m 

timpul cel mai scurt are efect. 

O sticlă cu îndrumările de lipsă costă 1 2 0 flleri. 
Originalul , L u a ' şi „Begenolul" se poate afla la preparatorul original 

Sandoz» Zoltán 
farmacist în Erdőszentgyörgy (Ardeal). 

Flecare sticlă e provazută cu vlgneta „INGEMÜL" la ce e de 
recomandat să fie ea atenţiune! (Sa 572) 

„ V u l k á n " fântâni cu lanţ 

recunoscute ca cele mai ex
celente dintre toate fabricaţiile 
de acest fel de până acum. 

De v â n z a r e e x c l u s i v l a f ab r i can tu l «m Om v â n z a r e e x c l u s i v l a f ab r i can tu l Ă 

1 I O S I F M A R K U C Z Z 

a t e l i e r industr ial d e l i c i t u ş e r i e 

Oradea-mare (Nagyvárad), strada Academiei HÍ I. 
z C a t a l o g d e pre ţur i f r a n c o , s 

mm um 
— fflim I 
măiestru dtpi. pentru instala-
ţjuM et electricitate si «sa lâ> 
câtuşer si maşinist-electricitn 

Oradea-mare (Nagyvárad), str. Telek! nr. 1 
Execută totfeluJ de lucrări electrice, optice şi de 
lăcătuşerie, şi anume: ferării pentru clădiri, rar* 
duri pentru monumente, vetre de fert, uşi de 1er, 
rolete de fer pentru prăvălii, maşini de cusut, 
maşini de scris, biciclete, reparare de gramofoane 

?>i instalaţiuni electrice, stra-
ormări de maşini cu aburi 

şi motoare iu locomobile. 

LMagazin permanent de maşini de cusut şi 
accesorii, precum şi garnituri de îmbiaţii 
Serviciu prompt, lucru excelent, preţuri ieftine. 

• 

in mai multe rftnduri decorat. 1 1 Fondat In anal 1884 

Heckenast János 
CMStractor de aittrs, sculptor ti ÇTnmhsthûlv 
Mílter. Rnturitoril diecezei di ÔUIHUlIIIQIJi 

Pregăteşte i iconostase, altare, an 
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con-
form pretenziunilor artistice şi pe lângi 
preţuri convenabile. Se recomandă b 
renovarea altarelor vechi. — Planuri ţi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sali 
p r o p r i i . * » M - - *AïïS 

Preturi moderate. 1 1 Condiţiuni favorabile de plaţi. 

Fóliák Gyula, laur de cazam 
Seeheűia (Szeged). Feltámadas-ata 1 :: luciţi: 394. 

Pentru executam lucrărilor 
E x e c u ţ i e » U K K O C 

Po íéSO Sc 

Atrage atenţiunea ea. 
teri de musiul de treefttifi 
de c u u e şt aduce kt 
ştiută c i fi-a merit şi pu 
cu. excelente puteri Ac nutrii 

stabilii^ * fiii-
rÄrie de om 
te găaeţte in plăcute pasate te 
a execute cu ipaciautefa ţ i me
tric ottoe lucrare Iu aceaste Sna-

ş i , execut caece paufcu bani şl 
reperez pereţi de ţevi pe 
execut păreţi decan 
hue, i rata nu irf de 

pe ruiltuiala u m ta laşa tacului. 

Ttautul t t f W a f l e l N C « « c o H l a " aode ta t s pe actH ta A r a i . ~ . Ea l teC-f t ses fab i l : LAURENŢIU LUCA. 


